

新时代大学生思想政治教育内部矛盾的新变化与新应对

蒲清平 何丽玲

(重庆大学 马克思主义学院, 重庆 400044)

[摘要]针对新时代社会主要矛盾的新转化对思想政治教育的影响和大学生思想政治教育需要的新变化,分析新时代大学生思想政治教育内部矛盾的新变化,提出以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、以新时代新目标为引领、以新时代新理念为指向、以新时代新方略为路径,充实思想政治教育新内容、调适新需要、破解思想政治教育不平衡、不充分矛盾的应对策略。

[关键词]新时代 主要矛盾 大学生思想政治教育 新转化

[中图分类号]G641 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1002-5707(2018)7-0113-05

习近平在党的十九大报告中指出,“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^{[1][2]}矛盾是推动事物变化发展的根本动力,新时代社会主要矛盾转化的影响是全局性、全方位、全面性的,不但影响社会的发展规律,也影响人的思想与行为。只有深刻理解和充分认识新时代和社会主要矛盾新转化,才能更好地迎接时代新挑战^[2],做好新时代大学生思想政治教育。剖析新时代矛盾新转化对大学生思想政治教育的影响,把握新时代大学生思想政治教育内部主要矛盾的转化趋势,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实加强和改进大学生思想政治教育,提升大学生思想政治教育的实效性和针对性。

一、社会主要矛盾转化背景下大学生思想政治教育的新变化

(一)社会主要矛盾转化对新时代大学生思想政治教育的影响

社会主要矛盾是社会在一定发展阶段上居于

支配地位,决定该阶段社会性质并统领、影响其他矛盾存在和发展的矛盾,社会主要矛盾和矛盾的主要方面决定事物的发展方向和性质。随着我国社会生产力的加速发展,人民的需求层次也发生了实质性变化,社会基本需求结构由主要为物质需要逐步向追求高质量的物质生活和高品位的精神生活并存过渡,人民日益增长的物质文化需要呈现多元化、多样性、多层次的需要特征。多元化表现为物质、精神、政治、文化、社会、环境的全方位需要;多样性表现为需求满足的方式、途径、手段、内容因人而异,呈现个性化、差异化需求;多层次表现为精神需求与物质需求、高阶需求与低阶需求、高雅需求与通俗需求共生共存。这些社会需要新变化直接或间接影响到新时代大学生对思想政治教育的需要和供给,影响到大学生思想政治教育的价值目标、教育过程、教育手段。从价值目标看,要把大学生对美好精神生活需要的向往作为奋斗目标,提供优质的思想政治教育满足大学生的精神需求,以精准的思想政治教育化解大学生的思想之惑;从教育过程看,要把新时代、新思想、新方略、新目标、新使命纳入到新时代思想政

蒲清平:重庆大学马克思主义学院教授 天津财经大学思想政治理论课特聘教授

本文为教育部思想政治教育中青年杰出人才支持计划“大学生信仰教育体系建构研究”(教思政司函[2015]7号)、重庆大学社科重点建设项目“互联网+思想政治教育”(项目编号:2017CDJSK01PT30)阶段成果

治教育全过程，实现习近平新时代中国特色社会主义思想课内课外、网上网下全覆盖；从教育手段看，要提供更多更好的思想政治教育方式、方法，“提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待”^[3]，增进思想政治教育的吸引力和实效性。

（二）新时代大学生思想政治教育需要正在逐渐发生转化

思想政治教育内部的主要矛盾表现为教育客体的真实需要和教育主体的有效供给之间的矛盾，从大学生的真实需要来看，新时代的新转化主要表现为：一是需要的价值观倾向发生转化。人们的需要包括衣食住行等物质性需要、安全公正等社会性需要、信仰价值等精神性需要。罗纳德·F.英格尔哈特对工业发达国家的跟踪研究发现，经济繁荣降低了人们对物质追求的欲望，强化了人们对生活质量、自由权利、自我表达、政治参与、环境保护、志愿服务等非物质性的需求，物质主义文化价值观向后物质主义价值观转变的趋势十分明显。^[4]新时代成长起来的大学生，基本符合英格尔哈特关于物质主义向后物质主义文化价值观转向的两个基本条件，即免除了物质匮乏，实现了代际更替。在中国社会稳定、物质生活极大丰富的背景下成长起来的大学生，饥饿、贫穷、战争、灾害对他们几乎没有影响，他们开始转向对社会的关注、对政治的关心、对他人的关爱、对环境的关切，新时代大学生的后物质主义文化价值观的倾向性越来越明显。

二是需要的满足感发生转化。需要的满足是个体的思想与心理体验，是一种主观感受，后现代性的来临要从“关系出发”理解本体论和认识论意义上的世界，理解大学生需要满足的转化。即大学生需要的满足要从思想政治教育互动关系中去理解，从“在满足人精神需求和实现人的社会化的交往活动中形成的精神交往关系”^[5]中去理解和把握。新时代大学生在思想政治教育中需要的满足体现为：其一，要“互动”而不是“被动”，新时代思想政治教育是一种互动关系的建构，是一种教育主体与教育客体平等的“你来我往”，不是单向度的“你说我听”“你打我通”。其二，要“参与”而不是“给予”，通过参与激励自我教育的内部兴趣，强化

内部性激励，“给”的再好再多，剥夺了选择的权利，也体验不到需要的满足感。其三，要“获得”而不是“无得”，新时代大学生的需要满足最终落脚在教育过程中能体验和拥有获得感，强调过程的情感体验和结果的思想收获，如果“无得”，则疏离感、厌恶感就会滋生和集聚，严重影响情感认同和思想认同。

二、新时代大学生思想政治教育内部矛盾的新表现

（一）大学生需要与思想政治教育有效供给不平衡的矛盾

一是“给”与“要”的不平衡。主体与客体的矛盾冲突是思想政治教育的客观存在，如果主体教育效果良好，则主体与客体的矛盾冲突可以有效化解；如果效果欠佳则“给”与“要”的矛盾凸显，主要表现为“要的给不了，给的不想要”。其一，“给”的能力有限，“要的给不了”，教育主体不能及时创新时代话语、改进教育方式方法，提升亲和力和感染力，“要的‘有滋有味、有情有义’给不了”。其二，“要”的“胃口”扩展，“给的不想要”。新时代大学生的需要越来越多，要求越来越高，特别是移动互联网环境下教育的开放性、泛在性、交互性、及时性，拓展了他们教育学习的时空，开拓了他们的视野和眼界，放大了他们对“新奇特”的偏爱，如果“给”的还是“古老板”，就会被排斥、拒绝。

二是“虚”与“实”的不平衡。思想政治教育中“虚”与“实”的不平衡表现为：其一，思想之“虚”与生活之“实”的脱节，思想政治教育的无限美好与现实生活的相去甚远，使得“课堂一小时的教育敌不过生活一分钟的影响”。其二，网络之“虚”与现实之“实”的分离，大学生在网络的虚拟场景与现实的真实场景之间不断切换，虚拟中肆无忌惮地张扬个性与现实中的循规蹈矩不断冲撞，导致大学生精神异化。其三，理论之“虚”与实践之“实”的脱节，部分大学生“务虚”之时的理论谈得头头是道，行动之时的实践则言行不一，与知行合一的思想政治教育要求相去甚远。

三是情与理的不平衡。思想政治教育既要以理论的彻底性说服人，亦要以情感的共鸣打动人，

力求理中蕴情、情中有理、情真意切、情理交融,而当前客观存在讲理与共情的分离,思想政治教育的理论教育者在理论宣讲中就理论谈理论,理中蕴情的少,做不到动之以情、以情感人;思想政治教育的实践工作者在实际工作中往往为了谈情感而谈情感,不能上升到理论层面解决思想问题,情真意切不足,做不到晓之以理、以理服人。

(二)大学生需要与思想政治教育有效供给不充分的矛盾

一是主渠道的时代话语供给不充分。思想政治理论课作为大学生思想政治教育的主渠道,亲和力和针对性有待提升,一方面,表现为话语内容缺乏新意,没有很好地对伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想有机融入中国特色社会主义的伟大实践,进行富有时代气息的理论表达和理论解释,反映习近平新时代中国特色社会主义思想的中国案例、中国智慧、中国故事有待丰富和完善。另一方面,表现为大学生思想政治教育缺乏鲜活话语,在尚简、崇微成为移动互联网时代的标配,生动鲜活成为大学生新诉求的微时代,主渠道的话语表达依旧存在教材与教学的空洞化、概念化、理论化等现实问题,与生活化、感性化、时代化的话语诉求有很大差距。

二是主阵地的有效思想渗透不充分。校园文化活动、创新创业、社会实践、公益志愿服务等是大学生行为养成、能力锻炼、素质提升的有效载体,也是大学生乐于参与的思想实践主阵地,但在大学生日常思想政治教育主阵地中有效的思想引领与思想渗透不足,一些活动主题性思想不鲜明,娱乐有余,思想不足;低俗有余,高雅不足;恶搞有余,三观不正。活动过程中教育者的主导性教育跟不上,辅导员作为活动的组织者和参与者,限于自身认识不到位、能力有限,不能很好地进行思想引领和教育,就活动搞活动,让有些学生活动随心所欲,甚至出现意识形态安全问题。

三是主战场的文化场域建设不充分。网络是新时代意识形态斗争的主战场,网民是“草根”,“网络就是现在的一个‘草野’”^[1],其开放性、便捷性和及时性,为网民表达政治观点,进行政治参与提供了便利,但在网络思潮、网络文化、网络舆论的交互影响下,网络日益成为国家主权建设的“第

五疆域”。当前作为主战场的网络场域中,主流意识形态在网络空间还存在监管主体缺位,网络思潮的辨识批判不到位、先进网络文化的土壤培育不肥沃、在网络舆论的激烈斗争中失声等网络文化建设场域不充分的现象,不能满足人民对美好网络空间的时代诉求。

三、破解新时代大学生思想政治教育内部矛盾的新应对

对我国社会主要矛盾的新判断,为未来的发展确立了新目标,对党和国家的各项工作提出了新要求。矛盾转化后的思想政治教育也需要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、以新目标为引领、新理念为指向、新方略为路径解决大学生思想政治教育的新矛盾。

(一)以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充实新时代大学生思想政治教育新内容

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,具有鲜明的时代性、伟大的实践性、独特的创造性、严密的科学性、崇高的人民性等理论品质和坚定的理想信念、强烈的责任担当、深厚的家国情怀、深邃的历史眼光、严谨的求实作风等精神品质^[2],既是新时代思想政治教育的指导思想,更是新时代思想政治教育的主要内容。

一是将新时代新成就与新矛盾相结合充实思想政治教育新内容,引导大学生“如何看”。以新时代巨大的历史成就和巨变的中国实践充实思想政治教育的事例、案例,以事实胜于雄辩坚定大学生的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信;自信的同时还要自醒和自警,以新时代新矛盾的变与不变辩证逻辑充实思想政治教育内容,让大学生在历史与现实、国内与国际比较中正确认识和把握我国社会基本国情,从解决社会主要矛盾中把握人生发展方向。

二是将新时代新思想和新方略相结合充实思想政治教育新内容,指导大学生“如何干”。以“八个明确”新思想让大学生理解习近平新时代中国特色社会主义思想的形成背景、理论渊源、科学内涵和精神实质,形成学习新思想科学的理论逻辑;

把思想理论的高度与工作的实践结合,以“十四个坚持”新方略让大学生学习掌握坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义的指导思想和方法举措,形成学习新时代新思想的行动逻辑。

三是将新时代新目标和新使命相结合充实思想政治教育新内容,教育大学生“如何担”。充实“两个一百年”奋斗目标,使青年学生进一步坚定建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的决心和信心,让大学生以此为奋斗目标,正确认识进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的时代责任,树立远大抱负,勇于担当,肩负起实现中华民族伟大复兴的新使命,脚踏实地迈上新征程。

(二)以新时代新目标为引领,把握和调适新时代大学生发展新需要

既要把握大学生对美好生活的新需要,又要根据思想政治教育要求调适大学生需要,引领大学生始终沿着中国特色社会主义发展方向前进。

一是在“变”中精准把握新时代大学生美好生活新需要,美好生活需要是物质文化需要的升级,要根据新时代大学生人生发展的新需要比以前的要求内容更多、层次更高这一特征,根据后物质主义文化价值观的价值取向,满足大学生政治社会参与的主位需要,绿色生活的延伸需要,自由而全面的人生发展的高阶需要;同时要适应大学生需要的满足感变化的特征,根据“学生的获得感变得日益立体化、场景化、体验化”的特点,思想政治教育要适应大学生“不但有听觉,还要有视觉;不但有道理,还能融情理;不但有高度,更要有温度;不但有意义的理念,还要有意思的体验;不但展现理论的品格,还要彰显魅力的人格”¹⁸。

二是要在“不变”中认识到我国尚处于社会主义初级阶段,物质文化生活的供给尚不充分,要坚持提供给大学生充裕而丰富的物质文化生活,坚持解决思想问题与解决实际生活问题相结合。

三是主动调适引领大学生新需要。虽然总体上大学生是朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信的,但在多元、多样、多变的现实场景和网络场域影响下,大学生的一些需要背离了“培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”的教育目标诉求,信仰淡化、价值物化、行为异化导致

部分大学生将物质化消费、庸俗化展演、叛逆性行动作为时尚性需求。因此,思想政治教育供需关系并不是单纯地学生要什么就给什么,高校思想政治工作者应主动、及时廓清大学生模糊需要,调整不当需要,纠正错误需要,引导健康需要。

(三)以新时代新理念为指向,化解思想政治教育供给不平衡的矛盾

习近平强调:“发展理念是发展行动的先导,是管全局、管根本、管方向、管长远的东西,是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现”。^{[9]774}破解思想政治教育供给不平衡需要以新理念为指向。

一是坚持思想政治教育的创新发展,探索思想政治教育的新方法、新手段和新话语,将新媒体、新技术与课堂教学相结合,形成立体化教学;将慕课、微课、微视频形成对课堂教育的补充与延伸,形成全覆盖渗透;将课堂教学、讲座报告的理论式讲授式的显性教育与参观考察、实践锻炼的感召式情景式的内隐教育相结合,实现隐性化教育。通过让大学生开展作品创造和角色扮演,将理论故事化、故事形象化、形象角色化,实现自我化教育;将理论话语与实践话语结合,将经典话语与时尚话语结合,对接时代和生活满足大学生“胃口”,提升思想政治教育吸引力。

二是坚持思想政治教育的协调发展,做到教育主客体协调,“要”的能给予,“给”的愿接受,实现“给”与“要”的平衡;要将课堂思想理论学习与社会实践活动有机结合,在实践中感知理论的正确和指引,实现“务虚”与“务实”的协调发展;要注重网上网下两手抓,网上建好思想政治教育的“后花园”,搭建互动交流的“立交桥”,筑牢网络安全的“防护墙”,网下解决好思想问题的矛盾源,心理困惑的疑惑点,关心关切的聚焦点,实现网上网下协调发展。

三是坚持思想政治教育的绿色发展,树立大学生生态思想和绿色价值观,实现低碳生活、绿色生活,确立人与自然和谐共生,共建美丽中国的目标。

四是坚持思想政治教育的开放发展,打开课堂门、学校门、国门的三扇门,在“引进来”与“走出去”上双向发力,大力引进优质教育资源为我所用,学习先进思想政治教育经验提升能力。

五是坚持思想政治教育的共享发展,树立发

展为了学生、发展依靠学生、发展成果由学生共享的新理念，建立共建共享平台，协同整合教育资源，并吸纳“维基百科”思维共享大学生智慧，构建同向同行、同心同德的新时代大学生思想政治教育共同体。

（四）以新时代新方略为路径，破解思想政治教育供给不充分的矛盾

解决大学生思想政治教育不平衡不充分发展的问题还需要从“供货方”着手，不断“推进理念思路、内容形式、方法手段创新，加强工作时代感和实效性”^[10]。

一是情理交融创新课堂教学主渠道。要通过中国梦的“大道理”阐释与个人理想的“小情怀”相融合，把个人梦蕴含于家国梦；要通过讲清楚“四个正确认识”的理与思想政治教育“三贴近”的情结合，力求情理互动；要将传统德育理论的“大水漫灌”精细化为个体分类教育、因材施教、有情有义的“精准滴灌”；强化思想政治教育理论话语的时代性表达，把教师情感倾注于理论并转化为音视频一体化的新载体，力求以情动人和以理服人的有机统一。

二是“娱”“教”融合深耕校园活动主阵地。切实加强对校园文化、学生社团、社会实践、创新创业、志愿服务的思想引领和价值导航，切实扭转学生活动的泛娱乐化、庸俗化取向，力求“娱”中有“教”。进一步把思想政治教育的理论融入日常观念、融入日常环境、融入日常规范、融入日常交往，建设融思想性、知识性、趣味性、服务性于一体的校园文化，并通过大学生自己创作、自己展演，让他们感觉到自己既是剧作者，又是幕中人，力求“教”中有“娱”。

三是虚实结合打造网络文化新场域。把新时代中国特色社会主义思想全面融入网络文化，打造大学生真心喜欢、乐于接受的网络文化作品，培育积极健康、向上向善的网络文化，传播主旋律，传递正能量，切实提升网络思想政治教育引领力，利用新时代的大数据技术，精准推送吸引大学生眼球的兴趣点，精准挖掘网络矛盾潜伏的思潮线，精准辨析网络舆情暗含的情绪面，以社会主义核心价值观引领网络思潮和网络舆论，主动发声，善于发声，及时发声，并通过比较辨析网络思潮，引

导大学生认清其本质和行动逻辑，通过良性互动、及时疏导网络舆论与主流价值合拍、合流、和声。

参考文献：

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社 2017.
- [2] 彭庆红,崔晓丹.深刻理解与认识新时代[J].思想教育研究,2017,(12).
- [3] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报 2016-12-09.
- [4] [美]罗纳德·英格尔哈特.发达工业社会的文化转型[M].,张秀琴,译.北京:社会科学文献出版社 2013.
- [5] 骆郁廷,郭莉.精神交往:思想政治教育互动关系的本质[J].教学与研究 2014,(1).
- [6] 习近平.在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-04-25.
- [7] 吴德刚.习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格和历史贡献[J].求是 2018,(3).
- [8] 冯培.从十九大的两大政治新论断看新时代高校思想政治理论教育教学的角色担当[J].思想理论教育导刊,2018,(2).
- [9] 十八大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社 2016.
- [10] 中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》[N].人民日报,2017-02-28.

[责任编辑 顾良艳]